



06.11.2024

தலைப்புச் செய்திகள்

1. மத்திய வெளியுறவுத்துறை அமைச்சர் டாக்டர் எஸ்.ஜெய்சங்கர் ஆஸ்திரேலிய பிரதமர் ஆண்டனி ஆல்பனிஸுடன் கான்பராவில் இன்று இருதரப்பு பேச்சுவார்த்தைகளை மேற்கொண்டார்.
2. அமெரிக்காவின் 47ஆவது அதிபராக டொனால்டு ட்ரம்ப் மீண்டும் பதவி ஏற்க உள்ளார்.
3. தமிழகம் அனைத்து துறைகளிலும் வளர்ச்சி பெற்று முன்னோடி மாநிலமாக திகழ்கிறது என்று முதலமைச்சர் திரு.மு.க.ஸ்டாலின் தெரிவித்துள்ளார்.
4. கடலூர் அரசு தலைமை மருத்துவமனை மற்றும் ஆரம்ப சுகாதார நிலையங்களை மாநில மக்கள் நல்வாழ்வுத்துறை அமைச்சர் திரு.மா.சுப்பிரமணியன் இன்று ஆய்வு செய்கிறார்.
5. Moselle ஓப்பன் டென்னிஸ் ஆடவர் இரட்டையர் காலிறுதியில் இந்தியாவின் ரித்விக் செளத்ரி, போர்ச்சுகலின் Cabral இணை -- மெக்சிகோ, .:பிரான்ஸ் இணையை இன்றுமாலை எதிர்கொள்கிறது.

இனி விரிவான செய்திகள்

ஜெய்சங்கர்

மத்திய வெளியுறவுத்துறை அமைச்சர் டாக்டர் எஸ்.ஜெய்சங்கர் ஆஸ்திரேலிய பிரதமர் ஆண்டனி ஆல்பனீஸை இன்று கான்பராவில் சந்தித்து பேச்சுவார்த்தை மேற்கொண்டார்.

இந்திய ஆஸ்திரேலியா நாடுகளுக்கிடையிலான விரிவான அரசியல் நட்புறவிற்கு ஆஸ்திரேலிய பிரதமர் மதிப்பளிப்பதாக குறிப்பிட்ட டாக்டர் ஜெய்சங்கர், பிரதமர் திரு.நரேந்திரமோடியின் வாழ்த்துக்களை அவரிடம் உரித்தாக்கியதாக குறிப்பிட்டார்.

இந்திய – ஆஸ்திரேலிய நாடாளுமன்ற நட்புறவு வட்ட உறுப்பினர்களுடனும் டாக்டர் ஜெய்சங்கர் கலந்துரையாடினார்.

கான்பராவில் நியூசிலாந்து வெளியுறவு அமைச்சர் Winston Peters-உடன் கல்வி தொழில்நுட்பம், வேளாண்மை மக்கள் பரிவர்த்தனை தொடர்பான ஆலோசனைகளை அவர் மேற்கொண்டார்.

இந்தோ பசிபிக் பிராந்தியம் மற்றும் சர்வதேச குழல்கள் குறித்தும் இருவரும் விவாதித்தனர்.

டாக்டர் எஸ்.ஜெய்சங்கர் ஐக்கிய அரபு அமீரக வெளியுறவு அமைச்சர் அப்துல்லா பின் சையத்தையும் சந்தித்து பேச்சுவார்த்தைகளை மேற்கொண்டார்.

அமெரிக்க அதிபர் தேர்தல்

அமெரிக்காவின் 47ஆவது அதிபராக டொனால்டு ட்ரம்ப் பதவி ஏற்க உள்ளார்.

அமெரிக்க நாடாளுமன்ற பிரதிநிதிகள் சபை தலைவர் இதற்கான அறிவிப்பை வெளியிட்டுள்ளார்.

டொனால்டு ட்ரம்ப் 267 Electoral தொகுதிகளில் முன்னிலை பெற்றுள்ளதாகவும்,

ஜனநாயக கட்சி வேட்பாளரும், தற்போதைய துணை அதிபருமான கமலா ஹாரீஸ் 214 தொகுதிகளில் மட்டுமே முன்னிலை உள்ளதாகவும் அந்நாட்டு ஊடகங்கள் தெரிவிக்கின்றன.

இதனிடையே .:ப்ளோரிடாவில் மக்களிடையே உரையாற்றிய டொனால்டு ட்ரம்ப், அமெரிக்காவின் வரலாற்றில் இது முக்கியமான அரசியல் நிகழ்வு என்று மகிழ்ச்சி வெளியிட்டார்.

தேர்தல்

மகராஷ்டிர மாநில சட்டப்பேரவை தேர்தலுக்கான பிரச்சாரத்தை பிஜேபி மூத்த தலைவரும், பிரதமருமான திரு.நரேந்திரமோடி நாளை மறுநாள் தொடங்குகிறார்.

மக்களவை எதிர்கட்சி தலைவரும் காங்கிரஸ் மூத்த தலைவருமான திரு.ராகுல்காந்தி நாக்பூர் மற்றும் மும்பையில் இன்று வாக்குகளை சேகரிக்கிறார்.

இதனிடையே ஜார்கண்ட் மாநிலத்தில் 43 சட்டப்பேரவை தொகுதிகளுக்கு வரும் 13ஆம் தேதி நடைபெற உள்ள முதற்கட்ட தேர்தலுக்கான பிரச்சாரமும் தீவிரமடைந்துள்ளது.

அமைச்சரவை கூட்டம்

இந்நிலையில் மத்திய அமைச்சரவை கூட்டம் பிரதமர் திரு.நரேந்திரமோடி தலைமையில் புதுதில்லியில் இன்று நடைபெறுகிறது.

ஜிதேந்திரசிங்

நாடுமுழுவதும் 800 நகரங்கள் மற்றும் மாவட்டங்களில் மின்னணு வாழ்நாள் சான்றிதழ் விழிப்புணர்வு இயக்கத்தை மத்திய பணியாளர் நலன் ஓய்வூதியதுறை இணையமைச்சர் டாக்டர் ஜிதேந்திரசிங் புதுதில்லியில் இன்று தொடங்கிவைக்கிறார்.

ஓய்வூதியதாரர்களுக்கு மின்னணு ஆளுமை குறித்த விழிப்புணர்வை ஏற்படுத்தும் நோக்குடன் வரும் 30-ம் தேதிவரை இந்த இயக்கம் நடைபெறும்.

ஜல் உத்சவ் திருவிழா

நீர் மேலாண்மை, பாதுகாப்பு குறித்த விழிப்புணர்வை ஏற்படுத்தும் வகையில் நித்தி ஆயோக் சார்பில் 15 நாள் நீர் திருவிழா இன்று தொடங்கியுள்ளது.

பிரதமரின் தொலைநோக்கு பார்வை திட்டத்தின் ஒருபகுதியாக நாடுமுழுவதும் 20 வளரும் மாவட்டங்கள் மற்றும் வட்டங்களில் இவ்விழா தொடங்கியுள்ளது.

மத்திய ஜல்சக்தி அமைச்சகம் - தேசிய ஜல்ஜீவன் இயக்கம் மற்றும் குடிநீர் சுகாதாரத்துறை சார்பில் நடைபெறும் இவ்விழா நீர் ஆதாரங்களின் பாதுகாப்பையும், அது சார்ந்த சமூகத்தின் பங்களிப்பையும் முன்னெடுத்து செல்கிறது.

பள்ளி மாணாக்கர் இப்பணிகளில் ஈடுபடுத்தப்படுவதோடு, அவர்தம் குடும்பங்களும் இதில் பங்கேற்பதற்கான ஏற்பாடுகள் செய்யப்பட்டுள்ளன.

நீர்நிலைகளில் ஜல்பந்தன் ராக்கி கட்டப்பட்டு அதன் முக்கியத்துவம் குறித்த விழிப்புணர்வு மக்களிடையே எடுத்துரைப்பதற்கான பணிகள் முனைப்புடன் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.

நாகராஜ்

வேளாண் சார்ந்த துறைகளுக்கு நிதி புழக்கத்தை அதிகரிப்பதற்கான நடவடிக்கைகளை பொதுத்துறை வங்கிகள் மேற்கொள்ள மத்திய நிதி சேவைத்துறை செயலர் திரு. எம்.நாகராஜ் அறிவுறுத்தியுள்ளார்.

கால்நடை பராமரிப்பு, பால் மீன்வளத்துறை திட்டங்கள் குறித்து பொதுத்துறை, மாநில யூனியன் பிரதேச வங்கியாளர் குழுவுடன் ஆய்வு மேற்கொண்ட அவர் வேளாண் துறைக்கு தடையற்ற கடன் உதவிகளுக்கு மத்திய அரசு உயர் முன்னுரிமை வழங்குவதாக குறிப்பிட்டார்.

ஊரக பகுதிகளில் வேலை வாய்ப்பு திறனை அதிகரிக்க வேளாண் வளர்ச்சியின் அவசியத்தை அவர் சுட்டிக்காட்டினார்.

மண்டல அளவிலான ஆய்வுகளை தொடர்ந்து மேற்கொண்டு வேளாண் தொழிலுக்கு தேவையான கடனுதவிகள் வழங்குவதை வங்கியாளர்கள் குழு உறுதி செய்ய வேண்டும் என திரு.நாகராஜ் கேட்டுக்கொண்டார்.

முதலமைச்சர்

தமிழ்நாடு அனைத்து துறைகளிலும் வளர்ச்சி பெற்று சிறந்த மாநிலமாக திகழ்கிறது என்று முதலமைச்சர் திரு.மு.க.ஸ்டாலின் தெரிவித்துள்ளார்.

கோவை அனுப்பாபாளையத்தில் 300 கோடி ரூபாய் மதிப்பீட்டிலான நூலகம் மற்றும் அறிவியல் மையத்திற்கு இன்று அடிக்கல் நாட்டி பேசிய அவர், விமான நிலைய விரிவாக்கம், தொழில் மையம், உள்கட்டமைப்பு மேம்பாடு, குடிநீர், சாலை, பாதாள சாக்கடை திட்டங்கள் போன்றவை சிறப்பாக செயல்படுத்தப்பட்டு வருவதாக குறிப்பிட்டார்.

வாய்ஸ்

தொண்டாமுத்தூரில் 7 கோடி ரூபாய் மதிப்பீட்டில் யானை புகாத நவீன பாதுகாப்பு வேலிகள் அமைக்கப்படும் என்று கூறிய முதலமைச்சர் சின்னியம்பாளையம் முதல், நீலாம்பூர் வரை உயர்மட்ட மேம்பால சாலை விரிவாக்கம் செய்யப்படும் என்றார்.

முன்னதாக காந்திபுரம் சிறைச்சாலை மைதானத்தில் அமைக்கப்படும் செம்மொழி பூங்காபணிகளை முதலமைச்சர் ஆய்வு செய்தார்.

சுப்பிரமணியன்

கடலூர் அரசு தலைமை மருத்துவமனையை மாநில மருத்துவம் மக்கள் நல்வாழ்வுத்துறை அமைச்சர் திரு.மா.சுப்பிரமணியன் இன்று ஆய்வு செய்கிறார்.

ஆரூர் அகரம் மற்றும் வடகுத்து கிராமங்களில் டெங்கு ஒழிப்பு பணிகளை பார்வையிடும் அவர் வடலூர் மற்றும் மருங்கூர் ஆரம்ப சுகாதார நிலையங்களை ஆய்வு செய்கிறார்.

அன்பில் மகேஷ்

கோவை ராமநாதபுரம் பகுதியில் அமைந்துள்ள மாநகராட்சி ஆரம்ப பள்ளியை மாநில பள்ளிக்கல்வித்துறை அமைச்சர் திரு.அன்பில் மகேஷ் பொய்யாமொழி இன்று ஆய்வு செய்தார்.

காலை உணவு திட்டம் குறித்து பள்ளி ஆசிரியர்கள் மற்றும் பணியாளர்களுடன் கலந்துரையாடியதோடு பள்ளி வளாகத்தை அமைச்சர் பார்வையிட்டார்.

தேர்வு திருச்சி

தமிழ்நாடு அரசு பணியாளர் தேர்வாணையத்தின் ஒருங்கிணைந்த தொழில்நுட்ப பணிகள் தேர்வானது வரும் சனிக்கிழமை நடைபெற உள்ள நிலையில் திருச்சி மாவட்டத்தில் 9 தேர்வு மையங்களில் இரண்டாயிரத்து 640 தேர்வர்கள் எழுத உள்ளனர்.

காலை தேர்வுக்கு 9 மணிக்கு பின்னரும்,

மாலை தேர்விற்கு பிற்பகல் 2 மணிக்கு பின்னரும் தேர்வுகூடத்திற்குள் தேர்வர்கள் அனுமதிக்கப்படமாட்டார்கள் என்று தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

தண்ணீர் திறப்பு

திருநெல்வேலி மாவட்டம் அம்பாசமுத்திரம் மணிமுத்தாறு நீர் தேக்கத்திலிருந்து பிசான பருவ சாகுபடிக்காக இன்று தண்ணீர் திறக்கப்பட்டது.

விவசாயிகள் நீரை சிக்கனமாக பயன்படுத்தி வேளாண் பணிகளை மேற்கொள்ள ஆட்சித்தலைவர் திரு.கார்த்திகேயன் கேட்டுக்கொண்டுள்ளார்.

வாய்ஸ்

கோவில்

நாகை மாவட்டம் சிக்கல் சிங்காரவேலர் திருக்கோவில் கந்த சஷ்டி விழா திருத்தேரோட்டத்தில் ஆயிரக்கணக்கான பக்தர்கள் திருத்தேரை வடம்பிடித்தனர்.

முருகப்பெருமான் அன்னை வேல் நெடுங்கண்ணியிடம் சக்தி வேல் வாங்கும் நிகழ்வு இன்று இரவு நடைபெறுவதை ஒட்டி சிறப்பு ஏற்பாடுகள் செய்யப்பட்டுள்ளதாக எமது செய்தியாளர் தெரிவிக்கிறார்.

வாய்ஸ்

திருச்செந்தூர்

திருச்செந்தூர் அருள்மிகு சுப்பிரமணியசுவாமி திருக்கோவில் கந்த சஷ்டி விழாவின் முக்கிய நிகழ்ச்சியான சூரஸம்ஹாரம் நாளை நடைபெறுகிறது.

இவ்விழாவின் முன்னேற்பாட்டு பணிகள் குறித்து எமது செய்தியாளர்:

வாய்ஸ்

ரயில்

கந்த சஷ்டி விழாவை முன்னிட்டு தாம்பரம் -நெல்லை மற்றும் திருச்செந்தூர் - சென்னை சென்ட்ரல் இடையே சிறப்பு ரயில் இன்று இயக்கப்படுகிறது.

தாம்பரத்திலிருந்து இன்றிரவு 10.30க்கு புறப்படும் சிறப்பு ரயில் நாளை காலை 8.30க்கு நெல்லை சென்றடையும்.

திருச்செந்தூரில் நாளை இரவு 10.15க்கு புறப்படும் சிறப்பு ரயில் வரும் வெள்ளிக்கிழமை காலை 10.30க்கு சென்னை சென்ட்ரல் போய் சேரும்.

இருவரி

சிவகங்கை மாவட்ட அரசு மருத்துவமனையின் தாய் சேய் நல பிரிவில் ஆட்சித்தலைவர் திருமதி ஆஷா அஜித் இன்று ஆய்வு செய்து மருந்துகளின் இருப்பு மற்றும் சிகிச்சை முறைகளை கேட்டறிந்தார்.

இம்மருத்துவமனையில் கண்காணிப்பு கேமராக்களை பொருத்த அறிவுறுத்தியதோடு, சேதமடைந்த நடைபாதைகளை சீரமைக்க பொதுப்பணித்துறையினருக்கு உத்தரவிட்டார்.

சேலம், நாமக்கல், தர்மபுரி, கிருஷ்ணகிரி, திருப்பத்தூர், கள்ளக்குறிச்சி மாவட்டங்களில் மாற்றுத்திறனாளிகளுக்கான தனியார்துறை வேலை வாய்ப்பு முகாம் வரும் சனிக்கிழமை சேலம் மாநகராட்சி தொங்கும் பூங்கா மண்டபத்தில் நடைபெற உள்ளது.

மயிலாடுதுறை மாவட்டத்தில் துலா உற்சவ கடைமுக தீர்த்தவாரியை முன்னிட்டு நாளை மறுநாள் மாவட்டத்திற்கு உள்ளூர் விடுமுறை அளித்து ஆட்சித்தலைவர் திரு.மகாபாரதி உத்தரவிட்டுள்ளார்.

இதற்கு பதில் வரும் 23ஆம் தேதி வேலை நாளாக இருக்கும் என்று அவர் கூறியுள்ளார்.

ஈரோட்டில் மாநில அளவிலான குடியரசு தின தடகள போட்டிகளை வ.உ.சி பூங்கா விளையாட்டு மைதானத்தில் ஆட்சித்தலைவர் திரு.ராஜகோபால்சுன்கரா இன்று தொடங்கிவைத்தார்.

வரும் 11ஆம் தேதிவரை நடைபெறும் இப்போட்டிகளில் ஆறாயிரத்திற்கும் மேற்பட்ட மாணாக்கர் பங்கேற்றுள்ளனர்.

டென்னிஸ்

ஃபிரான்ஸ் Metz-இல் நடைபெறும் Moselle ஓப்பன் டென்னிஸ் ஆடவர் இரட்டையர் காலிறுதியில் இந்தியாவின் ரித்விக் செளத்ரி, போர்ச்சுகலின் Cabral இணை -- மெக்சிகோ, ஃபிரான்ஸ் இணையை இன்றுமாலை எதிர்கொள்கிறது.
